

我省农村自来水普及率提高到 98%

“两大工程”促进全省农村人口从“有水喝”向“喝好水”转变

抓民生 办实事

长丰县瓦埠湖引调水工程日前提前三个月实现试通水,依托引江济淮工程,优质长江水将流入长丰县千家万户。记者从省水利厅获悉,皖北地区群众喝上引调水工程、淮河以南地区农村供水保障提升工程“两大工程”的建设,促进全省农村人口从“有水喝”向“喝好水”转变,全省农村自来水普及率提高到98%,规模化供水工程覆盖率提高到94%,居于全国领先水平。同时,皖北地区群众供水水质大幅度提升,出厂水水质优于国标。

铺设大口径管道 引取瓦埠湖优质水

合肥市长丰县瓦埠湖引调水工程通过铺设长距离大口径管道引取瓦埠湖湖心优质水,经打造的多功能水源浅滩湿地生态净化后,输送至县域各水厂进行深度处理。

据了解,这一工程的引水点位于淮南市孙庙乡孙庙村瓦房郢村民组的瓦埠湖岸边,引水管道全长8.5公里,其中湖底敷设段约6.2公里,管径2.4米,多功能水源生态浅滩湿地面积2622亩。工程实施后,从根本上解决现状近岸取水的水质易污染、旱季水量不足、制水不稳定等问题,从而实现从“有水喝”到“喝好水”的品质升级。

“十四五”期间,巢湖市全力推进农村供水管理体制变革及城乡供水一体化建设,逐步关停全部乡镇水厂,由城市二水厂、三水厂通过管网延伸直接供水。

截至2024年底,巢湖市共有水厂13座,总供水规模为每日6.7万立方米。至2025年底,通过实施城乡供水一体化建设,巢湖市乡镇街道水厂将全部关停,农村地区将全部通过市三水厂和市二水厂管网延伸供水,供水水源为长江,设计供水总规模每日38万立方米,覆盖全部农村供水人口61.68万,实现城乡供水“同源、同网、同质、同监管、同服务”,已解决不能24小时供水村庄34个、人口0.31万。

皖北实施地下水水源替换工程

2024年底,亳州市涡阳县地表水厂和涡南地表水厂建成投产,兼并31个小水厂,实现了城乡12个乡镇街道的108万人地下水水源替换。

今年,涡阳县正在实施龙山地表水厂,目前净水厂已建成,正在联动调试,预计2025年9月底前投入运行、供水到户,兼并37个小水厂,完成66.2万人地下水水源替换。届时,涡阳县将全面实现县域城乡供水水源替换。

2025年,我省确定了农村供水民生实事“组合拳”,实施皖北地区群众喝上引调水工程和淮河以南地区农村供水保障提升工程,新增解决不能24小时供水村庄2201个。

据了解,2021年,我省就已启动皖北地区群众喝上引调水工程,计划2025年底前完成2256.86万农村人口地下水水源替换任务。来自省水利厅的统计数据 displays,截至2024年底,已建成地表水厂31处,完成投资235亿元,完成农村地下水水源替换人口1346.05万。

2025年度,计划年度建设项目34个,全面完成剩余910.81万人地下水水源替换任务,替换人口涉及4个市12个县(市、区)。截至8月底,已完成年度投资32.84亿元,部分项目主体工程建设任务已完

成,正在开展水源替换调试工作。

淮河以南 2277 万农村人口供水有保障

2021年,我省启动淮河以南地区农村供水保障提升工程,分区分类推进城乡供水一体化、集中供水规模化、小型供水工程规范化建设和改造,计划2025年底前提升2277.7万农村人口供水保障水平。截至2024年底,淮河以南地区实施农村供水工程2129处,建成规模化供水工程51处,完成投资199.32亿元,已提升1661.9万人供水保障水平。

2025年度,计划建设工程1180处,预期完成投资62.42亿元,提升供水保障水平人口615.8万。截至8月底,已完成投资35.57亿元,提升人口176万。

2023年起,全省开展农村不能24小时供水问题专项治理,计划用3年时间解决6601个村庄、93.03万人不能24小时供水问题,2023年至2024年已解决4400个村庄、66.28万人。

2025年度的目标任务为解决不能24小时供水问题2201个村庄、25.75万人口,涉及合肥、亳州、宿州、淮南、六安、宣城、池州、安庆、黄山等9个市共33个县(市、区)。截至今年8月底,已解决不能24小时供水村庄449个、人口4.49万,完成投资1.29亿元。

安徽商报 元新闻记者 武鹏

百岁抗战老兵胡奎峰

徒手掰断日寇刺刀屡立战功

铭记历史 缅怀先烈

在宁国市,有一位备受敬仰的百岁老人——胡奎峰,他是目前宁国市年龄最长且唯一健在的抗战老兵。这位出生于合肥庐江县的老人,用一生的经历书写了一段波澜壮阔的英雄史诗。

少年从军,铸就“小老虎”威名

1918年3月,胡奎峰出生于巢湖南岸庐江县的一个普通农民家庭,家庭依靠租种田地和打零工维持生计。然而,抗战的爆发打破了原本宁静的田园生活。目睹侵略者的暴行,年仅20岁的胡奎峰1938年在皖西毅然加入新四军四支队,同年12月,他光荣地加入了中国共产党。

“第一次打鬼子,是在芜湖县汤家沟。”胡奎峰至今仍清晰记得初上战场的场景。1938年初冬,在含山县运漕镇与日伪军的激战中,胡奎峰化装侦查敌情,发现敌人驻扎在狭窄圩埂上,绵延数百米,且有一座配备掷弹筒、重机枪等先进武器的碉堡,里面有十几个鬼子。由于碉堡火力凶猛,我军几次冲锋都未能成功。紧急时刻,胡奎峰被任命为突击队队长,负责指挥夜袭。拂晓前,趁着敌军岗哨松懈,他带领突击队迅速发动突袭,集中火力攻击碉堡。经过一小时殊死搏斗,成功攻克碉堡,一举歼灭敌军300多人。因作战勇猛,胡奎峰立功受奖,还获得了“小老虎”的绰号。



此后,胡奎峰在抗日战争中屡立战功。抗战胜利后,他编入华东野战军任连长,又投身解放战争,历经涟水战役、鲁南战役、淮海战役、渡江战役等多场战斗。当兵期间,他7次负伤,战斗最惨烈时,曾在肉搏中徒手掰断日寇刺刀,导致双手至今无法伸直,手掌里还留有淮海战役中中弹的弹片。解放战争结束时,他已从普通士兵成长为经验丰富的营长。“那个时候没什么其他想法,就是要在战场上消灭敌人,个人的牺牲是无所谓的。”胡奎峰语气坚定地回忆道。

扎根宁国,为地方发展奉献力量

全国解放后,前途大好的胡奎峰选择进入华东军政大学脱产学习,以弥补儿时因家贫无法上学的遗憾。毕业后,他先后在巢湖、和县、含山等地任职。1957年,胡奎峰被党组织安排到宁国县工作,担任副县长。

那时的宁国经济落后,工作环境艰苦,没有汽车甚至自行车,下乡调研大多靠步行。胡奎峰分管农田水利工作,为搞好建设,他跑遍宁国各地。组织修建水库塘坝期间,他与大伙儿同吃同住,极大提升了当地的农田水利水平。后来,他还担任过宁国县人大常委会副主任,1983年11月离休。

1997年3月,宁国撤县设市。如今,宁国市经济社会和城乡面貌发生了翻天覆地的变化,综合实力始终保持全省领先,这让胡奎峰感叹不已。

离休不辍,余热温暖社会

离休后,胡奎峰依然心系国家大政方针和地方发展。即便视力下降,他也常拿着放大镜读报了解时事。作为老党员和退休干部,他热衷公益事业,向受灾群众捐款,积极帮助群众解决困难,还曾获得2015年12月“宣城好人”称号。

经历过战争的残酷,享受着和平的珍贵,如今107岁的胡奎峰对年轻一代语重心长:“现在的年轻一代,永远不能忘记我们祖国是怎么来的。没有无数革命先烈英勇顽强的精神、斗志,哪有今天我们美好的生活呢?”他勉励年轻一代要好好学习、好好工作。

安徽商报 元新闻记者 许家权